



经济社会发展总体稳定 经济增速名列前茅 “十四五”实现良好开局

2021 中国经济总量破 110 万亿

本报北京今日电（驻京记者杜雨敖）今天上午国新办新闻发布会上，国家统计局局长宁吉喆介绍，初步核算，2021年国内生产总值1143670亿元，按不变价格计算，比上年增长8.1%。

宁吉喆表示，我国经济发展和疫情防控双双保持全球领先地位，国民经济总体运行在合理区间，全年发展主要目标任务完成，构建新发展格局迈出新步伐，高质量发展取得新成效，“十四五”实现良好开局。

人均GDP破1.2万美元

2021年，我国经济增速在全球主要经济体中名列前茅；经济总量

突破110万亿元，按年平均汇率折算，达17.7万亿美元，稳居世界第二。人均国内生产总值80976元，按年平均汇率折算，达12551美元，突破了1.2万美元。年末，外汇储备余额32502亿美元，稳居世界第一。

全国人口超过14亿

人口总量有所增加。年末全国人口（包括31个省、自治区、直辖市和现役军人的人口，不包括居住在31个省、自治区、直辖市的港澳台居民和外籍人员）141260万人，比上年末增加48万人。全年出生人口1062万人，人口自然增长率为0.34‰。

城镇新增就业1269万人

去年3月，十三届全国人大四次会议通过的《政府工作报告》提出了2021年经济社会发展主要预期目标，即经济较快增长，高于6%以上的预期目标。就业总体稳定，城镇新增就业1269万人，达到1100万人以上预期目标，全国城镇调查失业率平均为5.1%，低于5.5%左右预期目标。居民收入增长与经济同步，全国居民人均可支配收入比上年实际增长8.1%，两年平均增长5.1%。粮食总产量13657亿斤，达到1.3万亿斤以上预期目标。

研发支出延续两位数增长

全社会研究与试验发展（R&D）经费支出比上年增长14.2%，延续了“十三五”以来两位数以上增长态势；研发经费支出与GDP之比达到2.44%，其中，基础研究经费比上年增长了15.6%，占研发经费支出的比重为6.09%，比上年提高了0.08个百分点。全部工业增加值比上年增长9.6%，高于GDP增长1.5个百分点。

城乡收入比缩至2.50

居民收入较快增长，全国居民人均可支配收入、经营净收入、财产

净收入分别比上年名义增长9.6%、11.0%、10.2%。城乡居民收入差距缩小，城乡居民人均可支配收入比为2.50，比上年缩小0.06。

基本消费品产销稳定增长，规模以上消费品制造业增加值比上年增长9.8%，限额以上单位粮油食品类、饮料类、日用品类的商品零售额均实现两位数增长。

消费价格温和上涨，居民消费价格上涨0.9%，低于3%左右预期目标。

民生投入继续加大，社会领域投资比上年增长10.7%，其中教育、卫生投资分别增长11.7%、24.5%。

2021年上海地方立法新在哪

姚丽萍



新民眼

本周，开启上海两会时间。

过去一年，上海地方立法做了什么，做得怎么样？如果用两个字来描述，我选：新。

一个新名词，浦东新区法规。报道地方立法22年，在2021年，我头一次遇见——浦东新区法规。这个新名词，对浦东、对上海、对中国、对世界，意义重大。

2021年6月23日，注定不寻常。这一天上午，依据全国人大常委会授权，上海市十五届人大常委会第三十二次会议全票通过决定，支持浦东新区高水平改革开放。由此，浦东新区法规进入公众视野。由此，上海拥有两类不同性质的地

方立法，一类适用于全上海，一类专门为浦东制定，在浦东新区实施。这是全国人大常委会首次授权上海在浦东新区变通适用国家法律、行政法规，这是新时代我国立法制度的一次重大变革创新。

立法，作为法治源头，正是治理体系和治理能力现代化的风向标。浦东新区法规，让“三十而立”的浦东挑最重的担子，啃最硬的骨头，得到最有力的法治保障，更是城市软实力的鲜明见证。

上海，世界看中国的窗口。浦东新区法规向世界昭示——未来，上海将持续优化制度供给，充分发挥立法的引领、推动、保障作用，让重大战略实施更有底气，让改革更有穿透力，让高质量发展在法治的轨道上跑得更快！

一部创制性新法规，让城市更新更有前瞻性。在2021年，我头一次遇见——《上海市城市更新条例》。

城市发展史，就是一部城市更新史。进入数字时代，城市发展由增量进入存量阶段，城市建设发展模式从外延扩张转向内涵提升。上海如何推动城市更新，传承历史文脉，创造高品质生活，增强城市软实力？2021年8月25日，市十五届人大常委会第34次会议全票表决通过《上海市城市更新条例》，诸多“制度创新”点亮“城市更新”。

老楼加装电梯，就是典型的“微更新”。12年前，市人大代表曹兆麟率先为老楼加装电梯提交代表建议，一场城市微更新，就此拉开序幕。十年磨一剑，既有多层住宅加

装电梯，政策支持制度安排，从无到有，从繁到简。凡事都要看长远，电梯，不只要装，还要想装了之后，运维安全要有稳定的资金投入。一个利好是，老楼加梯后的后续保障，立法已有前瞻性回应。

2021年，曹兆麟倍感欣慰——这一年，既有多层住宅加装电梯，成为政府实事项目，进入地方立法。这当中，有人民城市为人民的温暖诚意，更有法治之城以制度供给保障城市更新永续发展的理性光芒！

2021年，立法者们一如既往地勤奋。全年，上海地方立法机关共审议42件法规草案和法律性问题的决定草案，其中35件已经表决通过，还有一件，几天后将提请本次大会表决。在浦东新区法规之外，这些新法规，或紧扣提升城市核心竞

争力、推进高质量发展的需求，或紧跟人民群众所思、所盼、所愿推进人民城市建设，无不是全过程人民民主重大理念在申城的立法实践。

上海，全过程人民民主重大理念“首提地”。2021年，覆盖全市16个区的25个基层立法联系点，迈入制度化建设新阶段，全年向地方立法提出3103条建议，地方立法采纳354条；这座城市以良法促善治的意志力、执行力、创造力，一以贯之，鲜活有力。

2021年，去了，2022年，来了。纵然疫情还在继续，在上海，看一看这座将法治信仰、法治思维、法治力量融入基因血脉的法治之城，看一看这座越是在困难的时候越是要活力迸发的创新之城，便可以相信——春天不远了！



永业杯
我与晚报
照片征集
投稿: xmsyb@xmwb.com.cn

八十年代公交车站 市民有序上“巨龙”

多年以来，我一直热爱摄影，也喜欢把带有上海情怀的照片投稿给《新民晚报》，希望能和晚报一起记录上海。1989年12月，我在220路公交车鞍山路车站前拍下的照片，有幸在晚报上刊登了。那一天，驶入车站的220路公交是一辆

如巨无霸一样的“巨龙车”。“巨龙车”因为过长的车身，只开了中门上客。虽然那时的车站没有设置栏杆和绳索，也没有纠察，但在清晨乘车高峰时，这里的乘客仍会自觉地排成三行长长的队伍，有序乘车。我路过站台，心里感觉暖暖

的，马上按下了快门，记录下这一幕。从叮叮当当的电车，到如今遍布城市角落的新型公交车……它们承载着上海人的生活情怀，也见证着城市的变迁，更承载了一代人的记忆。

姜婷婷 图 解雯雯 整理

上海将对部分失业人员 发放节日补助

本报讯（记者 鲁哲）记者昨天从上海市人力资源和社会保障局获悉，本市将于2022年“元旦、春节”期间对家庭生活困难的登记失业人员发放一次性节日补助，对象为家庭生活困难的本市户籍登记失业人员，补助人数为登记失业人数的5%左右，每位补助对象一次性补助750元。

各区所属街镇就业服务机构对提出补助申请的失业人员进行初审，各区就业服务机构应及时完成审核工作。补助资金将在2022年1月25日前发放到失业人员指定的银行账户中。

属于补助对象范围的人员，若已确定为民政部门节日补助享受对象的，不重复享受本次补助。

市政协视频协商平台 《协商第一线》昨首播

本报讯（记者 江跃中）由上海市政协办公厅和上海广播电视台联合制作的《协商第一线》节目，昨天11时35分在上视新闻综合频道首播。

这是上海市政协倾力打造的线上线下一体化综合性视频协商平台，通过“议事汇”“建言录”“提案志”等板块，展示政协委员深入基层、积极履职尽责的动人风采。节目重点依托各区“协商于民”政协委员工作站收集议题，着重反映在解决老百姓急难愁盼问题的过

程中委员所发挥的积极作用——对于正在协商中的议题，实时记录委员工作；对于已通过协商解决的议题，综合运用视频和采访多视角回述。在每一个调研、协商小故事中，表现出政协委员参与上海改革发展、落实重大战略任务、推动城市精细化管理、创新基层社会治理的积极实践，充分展示政协把制度优势转化为治理效能的工作实绩。

《协商第一线》栏目播出频次为每两周一期，每期15分钟。